黄浦:抓住城市更新历史机遇,更实举措回应群众美好期待

或席地而坐静静观赏,或跟着音乐节奏摇 摆身体,金秋10月,莎翁戏剧在人民路上的

片腹地合拢,圈起的区域正是上海老城厢。历

明朝嘉靖年间,上海为抵御倭寇而修建环 的公园里, 莎翁戏剧不但没有水土不服, 反 而使观众们获得在别处难以得见的审美意趣与

带上的"宝石"。不仅是为了重现与

城市更新,一头连着民生,一头连着发 作为上海的心脏、窗口和名片, 黄浦区总

下一步, 黄浦区将深入践行人民城市理 元协同创新中,探索城市可持续的更新路子, 推动人民城市建设稳步取得新进展。

人民路的"绿宝石"

"我是莎士比亚的剧迷,但是在公园里看

艺术氛围与时尚气息。

万人参与其中,不论是观众还是演员、市集摊 主,参与的理由都很纯粹——为戏剧而来。

街头艺人李俊杰是名吉他手,得知活动 后,他和几名"同好"组成一支名为"绍穗 组合"的乐队,在古城公园开展露天演出, 他们精心排演了数首颇具年代感的歌曲,贴 合活动主题。"我觉得这里的氛围很好,演出 乐和戏剧是贴近观众的,每个人都能走进艺

还有市集摊主为此次活动设计了限定款, "莎翁的每一部戏都特色鲜明,我们设计了不 同色系和纹样的书袋,这也是一种剧迷与剧迷 之间的交流方式。"

活动举办地古城公园, 北接外滩, 南邻豫 园, 地处上海老城厢城市腹地, 以"古"与 "新"的完美融合为设计理念,既保留了上海 传统文化的精髓,又通过园林展现现代生态与 休闲惬意,为市民提供了一个兼具文化内涵和 生活享受的公共空间。

"在老城厢造大绿地,是造福子孙后代的 建设,即将搬迁的居民留下寄语。

中的诸多精华,譬如丹凤楼正是来源于"沪城 八景"的"凤楼远眺", 古丹凤楼"窗临黄 浦,可以观涛"。古城公园在旧址原处重现的 新丹凤楼,人们再望出去就是外滩晨钟、灯火 璀璨的陆家嘴。

除了风景,这样一座公园势必承载更丰富 的功能,包括保护、活化和传承历史文化和城 市精神,以文化赋能经济发展,为区域发展带 来新思路。



国际艺术节"艺术天空"文化惠民系列板块, 取代传统的剧场舞台,这为古城公园周边街区 "演艺+""文化+"的气质,而演艺市

剧+"文商旅融合新场景。

"公园里的莎士比亚"将不断进行品牌及内容 间。未来,外滩·老市府将以地下展览空 据悉,这场活动历时10天,一共吸引15 输出,走出上海,开启全国各城市巡演,推动 间、庭院广场花园、360°屋顶露台、复合型 大世界"这块金字招牌。

老市府的新功能

月16日至19日,2024ESG全球领导者大会在 黄浦区外滩・老市府大楼举行,与会嘉宾、 《人类简史》作者尤瓦尔在演讲中说到。

101年前,也是在这幢壮观的建筑中,著 名物理学家爱因斯坦曾在大礼堂用德语演讲相

今年是联合国全球契约组织提出 ESG (环境、社会和公司治理)倡议20周年,这 场大会荟萃多国政要、著名学者, 共商可持 续发展之路。这也是老市府大楼首次以"外 滩·老市府"的品牌名称,广纳八方来客,重 现百年芳华。

大好事。"2001年,黄浦区启动环城绿带项目 的庭院里,能闻到上海初秋街头丹桂的香味, 也能看见正厅里汉白玉石镌刻的那句话:"上 园如其名, 古城公园采撷了上海历史文化 海人民按自己的意志, 建设人民的新上海。" 这是上海解放一周年之际,时任上海市市长陈

> 这里曾升起上海第一面五星红旗, 也是新 中国第一任上海市市长陈毅同志的办公地;作 近代建筑从装饰艺术风格到现代建筑风格的变 为外滩第二立面城市更新项目中的首个作品, 迁浓缩于街口。 在人民城市理念提出5周年之际,外滩·老市 府历史性地完成更新改造。

比亚"活动为例,被纳入了第23届中国上海 成立后,老市府大楼作为政府机关的办公场 整修、设施改造、环境提升的"三位合一'

所,几乎每隔10年都有一些小翻修,因此它 的面貌不时发生变化,也在一代代市民心中留

旧对话及高品质公共活动中心。

向市民敞开怀抱,成为外滩又一个魅力顶流。 民生改善的需求都非常迫切。

据悉,外滩·老市府是外滩"第二立面' 城市更新的率先启动项目。外滩"第二立 面", 北起苏州河, 南至延安东路, 东临外滩 临江建筑群,西到河南中路,占地面积约51公 "社会发展最终的目标,不是生产人工智 顷,囊括了141幢1949年以前建造的老大楼。 不一定非要在高高的舞台上进行,在这里音 能,是为了让人类过上美好幸福的生活。"10 未来,外滩"第二立面"将遵循重现风貌、重 塑功能的原则进行打造,具有金融历史底蕴和 金融文化氛围的优质载体,将吸引优质的金融 机构集聚,进一步提升外滩的金融承载力。

风貌区的烟火气

如果说,风情万种的历史建筑与风貌街区 是黄浦的"丰厚家底",那么"百岁房子住着 百岁老人"则是黄浦区在增进民生福祉的工作 中必须直面的现实问题。在针对历史风貌区进 行的城市更新工作中,不仅要精心做好保留保 嘉宾们在会议之余,徜徉于外滩・老市府 护工作,还要打造更有底蕴、更具活力、更富 特色的城区发展新空间。

上海的公寓多是位于街路转角处,因地制 宜沿道路走向布置。以南昌路、茂名南路"最 美十字路口"的诞生为例,路口处,南昌大 楼、钟和公寓与淮海坊"三足鼎立",它们建 造年代相近, 却有着不同的建筑风格, 将上海

这里地处衡复历史文化风貌区, 七成以 上是老房子,也是全市老龄化程度最高的区 据老市府大楼修缮和更新改造的设计方介 域之一,与此同时,历史人文与商业商贸在 绍,9年前,他们在广泛收集线索与资料后发 这里相互成就。去年以来,南昌大楼、钟和 以此次在古城公园举行的"公园里的莎士 现,老市府大楼的功能并非一成不变。新中国 公寓与淮海坊相继迎来保护修缮,通过房屋

南昌大楼,大楼楔端立面上有一个凸出的 尖塔,奶黄和浅绿的面砖搭配十分养眼。同

年门铃得以重现。

面砖部分空鼓、开裂,屋顶防水较差等。由于 楼的居住品质,让这些历经沧桑的老建筑, 这两幢具有较高的历史价值和艺术价值的老 在新时代里焕发出新的生机。以修缮为契 更多IP和场景落地开花,进一步擦亮"演艺 商业文化空间等丰富的界面和开放的姿态, 楼,目前上层仍以居民居住为主,风貌提升和 机,合理规划了楼顶晾晒空间,并开辟了新 的露天小花园。



演艺大世界"公园里的莎士比亚"(第三季)在古城公园举行。

